# 陈梦:创业征程中的"筑梦师"

■青岛财经日报/首页新闻记者 封满楼



中国经历了五次创业浪潮,时代背景 和格局都发生着变化,创新创业需要足够 的学识、见识,但更需要胆识。其中,留学 归国人员作为创业者群体中的璀璨明珠, 他们将丰富的知识升华为创新的原动力, 凝聚成创业新力量。

瑞思德生物医学集团创始人、董事长、 博士、研究生导师陈梦就是这一创业者群

长期在美国留学工作的她慧眼如炬, 从国外前沿医学成果和发展中洞察到了 生物医学的前景和方向,矢志将生物医学 的先进理念和科技成果播撒在祖国的土

相比"学者""企业家""创业者"来说,陈 梦更像一名"筑梦师",她凭借自身的胆识和 学识,以强烈的责任感、使命感,奠定了瑞思 德生物医学集团的发展基石,用生物技术为 国人健康水平和身体素质持续提高构筑、夯 实根基,以一己之力助推实现健康中国梦,



## 尖端科技指引创业方向

一个人的学识包括知识和见识,丰富知识和 开阔眼界是必由之路。2008年,国内大学还没有 健康学专业,陈梦大学毕业后,选择远赴美国深造

"当中国步入老龄化社会时,美国、日本等发达 国家早已进入超老龄化社会,这些国家正在运用各 种办法应对超老龄化问题,这些办法有助于解决中 国未来遇到的各种老龄化难题。"陈梦举了一个例 子,人们往往习惯于生了病才去医院,而发达国家 更注重健康的日常维护和疾病的前置预防,以及该 方面的普及和教育。

博士毕业前夕,她遇到了人生发展的重要契 机。全美排名前十的安德森癌症中心给了她实 习和工作的机会,对于一名留学生来讲,这是最 大的梦想的完成。期间,导师的一次谈话改变了 她的发展轨迹。当时,她的导师正在研发一种小 分子化合物新药,让她担任项目课题组组长,致 力于药物研发、推动临床直至产业化。这对于即 将迈向社会、对未来怀着美好憧憬的陈梦来说, 吸引力大过一份工作。于是,她肩负起导师的嘱 托和团队的责任,来到香港中文大学联合研究小

很快,在她的带领下,团队完成了药物临床前

实验的全部工作。考虑到面临着临床实验不确定 性、资金投入大、转化周期长等问题,她说服导师将 该小分子新药全部知识产权转卖,由此获得了创业

新药,一夜之间获得了财务自由,让我感觉创业并 不是一件复杂的事情,"陈梦表示,这一次的成功带 给她极大的激励和启发,促使她走上了持续创业之 路,同时太顺利的人生也让她信心"爆棚",为第二 次创业埋下了考虑不足的隐患。

此时,两个事件给了陈梦创业方向的启发:

第一,安德森癌症中心是美国乃至全球著名的 综合癌症治疗中心,但是国内癌症患者需要花费高 昂的中介费用才能来此求医问药。"能否将国外先 进的癌症诊疗技术和预防手段引进中国,让国人不 用远赴重洋寻医问药?"

第二,2013年,美国评选了"世界十大科学进 步奖",免疫细胞治疗荣登榜单,此前免疫细胞治疗 已经连续获得三届诺贝尔医学奖。免疫细胞治疗 与她研究的方向不谋而合。

将国际先进的免疫细胞治疗技术和理念带到 中国去! 明确这一创业方向后,陈梦开始着手调研

"说实话,当时卖了一个临床前阶段的小分子

回国伊始,她并不了解青岛政府部门的招商 引资政策,"单打独斗"式地租了个办公场所,开始 创业。"如果当时跟政府部门合作,就能获得更多 的相关资源和扶持政策,这是当时初创时走过的 一条弯路。"陈梦用自身的创业教训提醒创业者。

2013年至2014年,公司完成了注册选址、团 队建设和人才招募等工作,并确立了免疫细胞和 干细胞存储等发展方向。万事俱备,但又发现 根本找不到行业管理人才! 当时,青岛生物医 药事业刚刚起步,有实力的生物医药公司还寥

"在中国,很多企业投资人就是职业经理人, 既要掌控资源,又要关注企业发展,还要管理企

业经营等诸多事务。"经过一年半的摸索,陈梦发 现很难在青岛找到生物医药专业的总经理、研发 总监等高层次人才,商业模式无法确立、盈利方 向理不清楚、行业路径不明确,而公司招募的前 台、业务、医生等人员还等着她开具工资……面 对诸多难题,陈梦陷入了一片茫然,"当时我甚至 想要放弃,将公司转为研发基地,自己回到美国

### 胆识为创业注入坚韧力量

当创业者为达到目标而努力时,所需要的 是胆识。特别是遇到发展困境时,更需要坚定 完成计划的胆识和魄力。

面对合伙人的信任和期待,陈梦涌起的胆 识为创业注入坚韧和斗志:她决定亲自担任总 经理,重新梳理企业产、学、研、医、用运营架构 和方向,另打锣鼓重开张!

首先,科研创新要超前。公司创新成立瑞 思德研究院,由院士级专家领衔,对标国际前 沿,围绕细胞生态与免疫、细胞生态与疾病、细 胞生态与修复、细胞生态与重建,开展前沿创新 技术研究。研究院不仅开展国际合作,在美国 马里兰州有独立实验室,聘请哈佛大学医学院 研究员为实验室主任,建立起符合国际标准的 质量控制体系;研究院还与哈佛大学、斯坦福大 学、安德森肿瘤医院、日本东北大学等开展技术

同时,研究院大力推进国内转化。公司在 国内牵手医院、各大高校、科研院所,组建"产学 研用"联合体,引进和培养人才,致力于技术成 果转化,推进脂肪干细胞治疗糖尿病新药研发 和肿瘤早筛试剂盒研发。

"研究院就像企业的大脑中枢,筛选国际前 沿发展技术,确立企业发展方向,关注国内发展 动向,引进培养人才,根据企业发展方向和市场 需求进行产品研发和技术成果转化。"陈梦每年 将企业净利润的25%投入研究院,大力支持科 研创新,目前已取得了100多项技术专利、4项国 际技术专利,发表科研类论文百余篇,屡获竞赛 和评选大奖,实现了百余项转化产品和服务,以 核心技术打造了完整的瑞思德"医疗生态圈"。

肿瘤早筛试剂盒研发是瑞思德"医疗生态 圈"模式的成功案例之一。

"过去患者肿瘤诊断大多依靠B超、CT等技 术,如果开发一种试剂盒,能够方便、快捷、早期 对肿瘤进行筛查,那么一定具有非常广阔的市 场前景。"针对市场需求,瑞思德建立了标准的 诊断体系,依托研究院开展了肿瘤早筛的试剂 盒研发,实现了从3毫升血液中精准捕捉到肿瘤 细胞,这一检测被国际上誉为"肿瘤捕手",让提 前预知肿瘤成为可能性,助力肿瘤早期预防和为 康复人群建立数据体系。目前试剂盒已经量产 并投入市场。泛癌种的筛查有了手段之后,企业 就可以建立庞大的肿瘤高危数据库,在数据库中 在进行单癌种的精准鉴别,并布局研发肝癌试剂 盒、宫颈癌试剂盒、膀胱癌试剂盒等系列产品。

其次,公司大力推进生物医学落地转化,成 立医护联盟中心、预防保健中心、营养干预中 心、互联网数据处理中心四位一体的瑞思德预 防康复医院,建立细胞微环境、细胞数量质量 细胞营养三位一体的健康管理整体交付方案。

陈梦做了一个形象的比喻:"早期筛查就相 当于医生的眼睛,如何让老百姓不进医院、少进 医院是生物医学发展的目标,瑞思德就要建立 起国人健康早期检测、中期维护和持续干预体 系。"基于成立的数据中心,公司目前已经服务 了200万名用户,构成了生物医学板块独有的健 康数据平台,该平台正在不断地完善和充盈,3 年内瑞思德将服务1000万名用户,用生物技术 引领着国内新业态发展壮大。

### 仰之弥高 钻之弥坚

如今,在位于高新区的青岛蓝色生物医 药产业园内,瑞思德租下了整整一栋楼作为 总部。透过光洁明亮的玻璃窗,陈梦每天都 能眺望到蜿蜒的祥茂河和秀丽的澜湾公园。 "6年前,这里还是一片荒凉,员工就餐要走到 河对面的小区去,甚至跟民工挤在一起吃。 在高新区的政策扶持和资助下,陈梦带领公 司不断成长壮大,同时也见证着高新区的快

正如陈梦在集团成立8周年所说的:"虽然 在创业过程中,我们有过磨难,但也收获了鲜 花和掌声,今天的瑞思德已经变得非常坚实和

经过8年多的发展,瑞思德获得了国家高 新技术企业、2018年德勤中国高科技高成长50 强、2021年山东省民营企业创新100强、山东省 军人才""青岛市三八红旗手""青岛创业城市 建设专家导师""青岛市十佳创业明星""山东 省瞪羚企业十大领军人物"等荣誉称号,闲暇 之余,她撰写了《逆生长养成记:解密青春不老 的秘密》《拥抱长寿时代》等,通过文字与人们 共同分享和拥抱健康。

坚守安全与发展的底线既是企业的生命 线也是社会需要的答卷。2016年,瑞思德申 请建立青岛市科普教育基地,先后为青岛市 育才学校、上马中心小学等师生举办了几十 届"小小科学家"活动,带领他们近距离感受

细胞科学、基因科学和生命科学;新冠疫情之 初,陈梦积极向青岛市卫生系统请战,公司获 批成为青岛市新冠病毒核酸检测定点检测机 构,陈梦率队抗击疫情,承接了青岛方舱、火 车站的隔离点核酸检测工作,保障了如科技 部峰会、"一带一路"部长会议、青岛市工商联 换届会议等高规格会议的如期召开和安全圆

"三年内我们将布局300家城市健康管理 中心、3000家服务中心、30000家服务站,成为 行业领先的'细胞生物医学'健康管理方案供应 商,打造全国生物医学领域最大供应商。"陈梦 心中有个"生命谷"的美好蓝图,就是建立以自 动化、智能化、集成化为特点的细胞智能制造 区、以瑞思德区域细胞制备中心及综合细胞库 为核心的细胞制备存储区、以瑞思德医学检验 依托的细胞药物研发区和以瑞思德医院及国际 医疗中心为依托的细胞健康管理区,依托集团 精准检测、精准健康和精准医疗服务,建设"第 五代医院"和高端养护中心。

"仰之弥高,钻之弥坚,瞻之在前,忽焉在 后。"这句话是陈梦的座右铭,她深知学习的重 要性,用谦虚的心态和严谨的态度来成就企业, 成就员工,也成就自己。她说:"做企业的每一 天,时刻不能松懈和自满,无论多忙我都要求自 己看看书,在广袤的知识海洋中汲取不断前行

# 见识升华为创业勇气

正如很多创业故事中所说的,实现梦想的过 程并不是一帆风顺的。

当陈梦调研国内三甲医院后发现,很多医院 已经与国外专家学者开展了免疫细胞治疗方面的 合作。为此,她又将目光转向了干细胞技术。

"当时干细胞来源主要是通过第三者细胞或 为从脐带或脐带血中收集,为异体干细胞。我们 团队在国外研究比较过自体脂肪来源细胞与异 体来源细胞的优势,就是从自身脐周脂肪当中获 取大量干细胞进行扩增后比较,发现其稳定性、 活性、传代代数都明显优于异体来源。"陈梦表 示,这一研究成果曾在2009年中央电视台《朝闻 天下》报道过,但这一研究成果并未进入中国市 场。"可以将自体脂肪来源干细胞技术作为回国 创业的突破口!"

"我是青岛人,我想回家乡创业,造福家乡亲 人们的健康。"明确了创业方向,手握创业启动资

金,陈梦开始游说和组建研发团队-

美国科罗拉多州立大学博士后、英国斯旺西 大学再生医学中心客座教授邹伟加盟担任首席科 学家,吉林大学生命科学院副院长、多年来专注于 基因诊断和肿瘤早筛的教授、博士生导师付学奇 加盟作为联合创始人,诺奖得主山中伸弥课题项 授加盟担任首席技术官……

陈梦充满自信的目光构筑着美好未来和方 向,感染和吸引越来越多的海内外高层次人才汇 聚一堂,共同把梦想变成现实!

然而,信心满满的她回国后才真正体会到创 业的艰辛。

